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Анотація. Метою статті є моделювання інформаційного забезпечення процесів управ-
ління транспортно-логістичними центрами. Статтю присвячено дослідженню діяльності 
транспортно-логістичних центрів, проблемам інформаційного забезпечення управління їх ді-
яльністю для ефективного функціонування транспортно-логістичної системи. Методика 
дослідження. Вирішення поставлених у статті завдань здійснено за допомогою загально-
наукових і спеціальних методів дослідження: аналізу та синтезу, систематизації та узагаль-
нення, діалектичного підходу, теорії множин та лінійного програмування. Результати. Ре-
комендовано здійснювати організацію інформаційного забезпечення діяльності транспорт-
но-логістичного центру шляхом створення спеціального інформаційного суб’єкта. Запро-
поновано теоретико-множинну модель організації інформаційного забезпечення управління 
діяльністю транспортно-логістичного центру. Розроблено модель оперативності процесу 
інформаційного забезпечення управління діяльністю транспортно-логістичного центру. 
Практична значущість результатів дослідження. У статті обґрунтовано, що впрова-
дження запропонованих заходів буде сприяти високому рівню інформаційного забезпечення 
діяльності транспортно-логістичного центрУ та інших суб’єктів транспортно-логістич-
них процесів і мінімізації витрат часу на задоволення інформаційних потреб. Основні наукові 
положення статті можна використовувати в діяльності транспортно-логістичних центрів. 
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Тран-
спортна система України є значимою скла-
довою інфраструктури країни, що забезпечує 
функціонування, зокрема її економічної сис-

теми та взаємозв’язок зі світовими ринками. 
Ефективне використання вигідного географіч-
ного розташування України та наявної тран-
спортної системи має ґрунтуватися на дієвій 
стратегії, комплексному та системному підхо-
ді до реалізації відповідних до неї тактичних 
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завдань. Формування потужної транспортно-
логістичної системи є надзвичайно актуаль-
ною проблемою держави та господарювання 
суб’єктів.

Особливої ролі в забезпеченні функціо-
нування транспортної системи як фундамен-
ту економічного розвитку країни набувають 
транспортно-логістичні центри (ТЛЦ), що 
координують бізнес-процеси транспортної та 
економічної систем у межах країни та у світі, 
забезпечують інтеграцію української тран-
спортно-логістичної системи в міжнародну.

Різнобічність діяльності ТЛЦ, що потребує 
ефективного скоординованого управління, зу-
мовлює потребу в розробленні заходів для ство-
рення необхідного інформаційного забезпечення 
управління ним та організації об’єднаного про-
стору для забезпечення інформацією всіх учас-
ників транспортно-логістичних бізнес-процесів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вирішенню проблем розвитку транспортно-
логістичної інфраструктури, управлінню та 
моделюванню її функціонування присвятила 
свої роботи значна кількість українських і за-
рубіжних вчених, зокрема такі, як І. Андер-
сен, В. Амітан, О. Бакаєв, С. Боняр, Г. Годдінг, 
С. Кущ, В. Лукинський, Н. Лобанов, О. Ло-
паткин Т. Масенко, С. Савенко, І. Урбанський, 
О. Степанов, О. Полякова, Л. Ширяєва, Н. Да-
щенко. Але посиленої уваги потребує дослі-
дження й вирішення проблеми інформаційно-
го забезпечення діяльності транспортно-ло-
гістичних центрів із залученням модельного 
інструментарію.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Метою статті є моделювання інфор-
маційного забезпечення процесів управління 
транспортно-логістичними центрами.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Суб’єкти транспортно-логіс-
тичних процесів, що входять до певних тран-
спортно-логістичних ланцюгів, потребують 
координації діяльності, економії часу на вико-
нання замовлень, економії витрат, збільшення 
обсягу послуг. ТЛЦ створюються для забезпе-
чення вирішення транспортно-логістичних за-
вдань, спрямованих, зокрема, на оптимізацію 
та прискорення вантажопотоків, їх планування 
та економічне обґрунтування, економічність 
доставки, організацію взаємозв’язків із влас-
никами вантажів та їх отримувачами.

Управління ТЛЦ та вирішення ним своїх 
основних завдань у транспортно-логістичній 
системі потребує оперативності надання до-
стовірної повної інформації (інформаційно-
го забезпечення), зокрема про вантажі, тран-
спортні процеси, умови транспортування, 
стан інфраструктури, експортні та митні пра-
вила. Інформаційне забезпечення як процес 
має ґрунтуватися на потужній комунікаційній 
мережі між усіма суб’єктами транспортно-ло-
гістичних процесів, ліквідувати зайві ланцюги 
інформаційних потоків, уникати необґрунто-
ваних обмежень доступу до інформації.

Інформаційні потоки, що формуються в 
межах ТЛЦ, потребують відповідної їх орга-
нізації, тобто акумуляції інформації в певному 
місці, обробки, збереження та використання 
для задоволення інформаційних потреб усіх 
учасників транспортно-логістичної системи.

У транспортній логістиці інформація дуже 
різнобічна, обсяги її значні, а інформаційні 
потоки складні за своєю спрямованістю. Сут-
тєвим аспектом є необхідність аналізу інфор-
мації для планування діяльності, а також по-
стійного оперативного аналізу процесів для 
контролю та корегування управління тран-
спортно-логістичними процесами. Реалізація 
цих завдань неможлива для одного або навіть 
групи менеджерів ТЛЦ без організації спеці-
альної системи інформаційного забезпечення 
та автоматизації найбільш рутинних та багато-
аспектних процесів.

Інформаційне забезпечення управління 
ТЛЦ повинно здійснюватися спеціальним ін-
формаційним суб’єктом, що здатен реалізу-
вати вищезазначені завдання та здійснювати 
функції, які покладаються на інформаційне за-
безпечення управління функціонування його 
як складової транспортно-логістичної систе-
ми. Держава як учасник цієї системи має роз-
робити відповідний механізм для стимулюван-
ня та підтримки створення таких суб’єктів, що 
входять до системи ТЛЦ. 

Необхідно враховувати, що вирішення де-
яких проблем або виконання певних завдань 
може потребувати інформації, яка відсутня в 
межах ТЛЦ, а отже, виникає потреба в залу-
ченні інших суб’єктів (поза межами сфери ді-
яльності ТЛЦ) для забезпечення комплексної 
інформаційної підтримки та використання 
спеціальних баз даних. Отже, певні інформа-
ційні ресурси повинні формуватися на осно-
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ві взаємодії інформаційного суб’єкта ТЛЦ із 
зовнішнім середовищем. Ця стадія інформа-
ційного забезпечення значно легша для  спе-
ціалізованих інформаційних суб’єктів, ніж для 
окремих суб’єктів транспортно-логістичних 
процесів через систему параметризації та ал-
горитмізації збору, накопичення й оброблення 
інформації.

Таким чином, можна виділити два рівні ін-
формаційного забез печення,  якого потребує 
ТЛЦ, а саме: зовнішній – взаємодія із зовніш-
нім середови щем і внутрішній – збирання й 
обробка інфор мації, яка генерується в межах 
ТЛЦ, використовується для управління самим 
центром, а також унаслідок зворотного зв’язку 
надходить до кожного суб’єкта транспортно-
логістичних процесів, що входять до сфери ді-
яльності ТЛЦ. 

Отже, ТЛЦ генерує достатньо великий 
обсяг інформації та водночас активно її по-
требує, внаслідок чого відбувається постійна 
циркуляція інформації, а її ефективність стає 
вагомим фактором ефективності його діяль-
ності. Успішне управління ТЛЦ та окремим 
суб’єктом системи ТЛЦ і їх ефективне функці-
онування загалом значною мірою залежить від 
інформаційного забезпечення. Воно за своїми 
організаційними та інформаційними параме-
трами повинно відповідати  інформаційним 
потребам того середовища, для якого воно 
призначене.

Інформаційний суб’єкт ТЛЦ має ряд за-
вдань:
−	 формування інформаційного фонду (комп-

лексу баз даних та окремих поточних доку-
ментів) на основі системного та комплек-
сного підходів; 

−	 забезпечення трансферу інформації між 
усіма учасниками транспортно-логістич-
них процесів;

- надання достовірної інформації;
- оперативне забезпечення інформацією від-

повідних служб суб’єктів господарювання 
та будь-яких споживачів;

- організація інформаційного обміну із 
суб’єктами транспортно-логістичних про-
цесів країн світу;

−	 забезпечення захисту інформаційних ре-
сурсів;

−	 проведення рекламних заходів щодо діяль-
ності ТЛЦ у національному та світовому 
інформаційних просторах;

−	 інформаційне забезпечення оцінки ефек-
тивності діяльності ТЛЦ. 

Організаційний механізм створення інфор-
маційного суб’єкта в межах ТЛЦ передбачає:
−	 вільний вибір його організаційної структу-

ри з урахуванням можливості її зміни від-
повідно до зміни потреб споживачів;

−	 установлення порядку взаємодії із 
суб’єктами транспортно-логістичних про-
цесів сфери діяльності певного ТЛЦ, з 
аналогічними структурами інших ТЛЦ, з 
іншими суб’єктами та державними орга-
нами;

−	 забезпечення відповідності техніко-тех-
нологічних засобів генерації та розпо-
всюдження зовнішніх інформаційних по-
токів внутрішнім можливостям їх отри-
мання всіма підсистемами ТЛЦ та всіма 
суб’єктами транспортно-логістичних про-
цесів його сфери діяльності.

Відповідно до запропонованої організації 
інформаційного забезпечення інформаційним 
суб’єктом необхідно представити його як тео-
ретико-множинну модель:
                       ><= IWP NZ,  INZ ,

де МZ – множина суб’єктів-учасників тран-
спортно-логістичних процесів, які потребують 
інформаційного забезпечення, що складається 
з елементів mzsb (окремих суб’єктів), тобто

                                                                 
IWP – множина інформаційних потоків усієї 

транспортно-логістичної системи.
При цьому
                                                                    
де iwpek – інформаційні потоки між 

суб’єктами транспортно-логістичних процесів 
та ТЛЦ (інформаційним суб’єктом ТЛЦ);

iwpik – інформаційні потоки між суб’єктами 
транспортно-логістичних процесів;

iwpvk – інформаційні потоки між інформацій-
ним суб’єктом ТЛЦ і суб’єктами поза межами 
його сфери діяльності, у тому числі державою;

iwpvn – інформаційні потоки, спрямовані на 
інформаційне забезпечення споживачів (ван-
тажеотримувачів ), у тому числі населення.

Оскільки згідно з вищезазначеним части-
на інформаційних потоків, що циркулює між 
інформаційним суб’єктом ТЛЦ і суб’єктами 
транспортно-логістичних процесів, призначе-
на для формування інформаційного фонду, а 
частина – спрямована на їх інформаційне об-
слуговування, то

В. В. Іванова



232 Математичні методи, моделі та інформаційні технології в економіці

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2017. № 5 (84).

де iwpeks – інформаційні потоки між 
суб’єктами транспортно-логістичних процесів 
та інформаційним суб’єктом ТЛЦ, що призна-
чені для формування інформаційного фонду 
такого суб’єкта;

iwpekz – інформаційні потоки між суб’єктами 
транспортно-логістичних процесів та інфор-
маційним суб’єктом ТЛЦ, що спрямовані на 
інформаційне обслуговування суб’єктів;

iwpvks – інформаційні потоки між інфор-
маційним суб’єктом ТЛЦ і  суб’єктами поза 
межами його сфери діяльності, у тому числі 
державою, які призначені для формування ін-
формаційного фонду інформаційного суб’єкта 
ТЛЦ;

iwpvkz – інформаційні потоки між інформа-
ційним суб’єктом ТЛЦ і  суб’єктами поза ме-
жами його сфери діяльності, які спрямовані на 
інформаційне обслуговування суб’єктів тран-
спортно-логістичних процесів.

Отже, запропонована теоретико-множинна 
модель організації інформаційного забезпе-
чення управління ТЛЦ, з урахуванням вище-
зазначеного призначення та спрямованості ін-
формаційних потоків, матиме вигляд:

Організація інформаційного забезпечення 
управління ТЛЦ за допомогою окремого ін-
формаційного суб’єкта забезпечить оператив-
ність створення інформаційного фонду, що 
дасть змогу ТЛЦ швидко надавати актуальну 
інформацію всім учасникам транспортно-ло-
гістичних процесів.

Припустимо, що в певному періоді суб’єкт 
транспортно-логістичних процесів потребує 
задоволення певної кількості потреб в інфор-
мації, то загальний обсяг часу, що витрачаєть-
ся для цього в цьому періоді становитиме:
                        ∑

=
=

V

v
vv )t()t(T)t(E

1
µ ,       

де Tv – час на задоволення v-ї інформаційної 
потреби, V,v 1= ;

μ v – інформаційна потреба;
t – період.

Інформаційна потреба задовольняється тоді, 
коли на кожен запит gv, що для цього здійснюєть-
ся, буде отримана необхідна відповідь qv, тобто
                            (t)q   (t)g vv =

Час між виникненням інформаційної потре-
би та її задоволенням повинен використовува-
тися ефективно, тобто

                                                            
де vz – час на формування та направлення 

запиту;
vs – час на отримання відповіді на запит.
Отже, оптимізаційна модель оперативності 

процесу інформаційного забезпечення, згідно з 
якою час на задоволення інформаційних потреб 
повинен бути мінімальним, матиме вигляд:

            
min)t()t(T)t(E

V

v
vv →= ∑

=1
µ

  

Її використання дає змогу визначити інфор-
маційні напрями, за якими період часу на за-
доволення інформаційних потреб вирізняється 
тривалістю,  для виявлення причин затримки 
та можливостей прискорення цього процесу.

Акумуляція інформаційного забезпечення 
в єдиному центрі дозволить підвищити його 
професійність та якість, використати автома-
тизовану інформаційну систему для здійснен-
ня інформаційної діяльності, а саме:
−	 збільшити швидкість отримання та оброб-

ки інформації, що сприятиме оперативно-
му прийняттю ефективних управлінських 
рішень;

−	 знизити ймовірність помилок та бар’єрів 
інформаційних потоків;

−	 оптимізувати витрати;
−	 підвищити рівень обслуговування;
−	 ефективно управляти ресурсами та запаса-

ми;
−	 оперативно контролювати транспортно-

логістичні процеси.
Висновки із зазначених проблем і пер-

спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Запропонована модель організа-
ції інформаційного забезпечення управління 
ТЛЦ, що інформаційно пов’язує між собою 
суб’єкти, які прямо чи опосередковано долуча-
ються до транспортно-логістичних процесів, 
вирішує завдання впорядкування інформацій-
них потоків, дає можливість урахувати специ-
фічні потреби кожного суб’єкта транспортно-
логістичних процесів як за змістом інформа-
ції, так і за його організаційними рішеннями.

Використання моделі інформаційного забез-
печення управління ТЛЦ  надасть можливість 
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забезпечити його діяльність потрібними інфор-
маційними ресурсами в необхідному обсязі 
та відповідної змістової наповненості завдяки 
акумуляції в інформаційного суб’єкта ТЛЦ мак-
симального обсягу інформації,; забезпечить ак-
тивізацію та впорядковування надходження ін-
формації від ТЛЦ до інших суб’єктів і навпаки 
з метою прискорення інформаційних потоків, 
що ними генеруються; сприятиме підвищенню 
рівня урегульованості надходження інформації. 
Саме така організація процесу інформаційного 
забезпечення дозволить це зробити оперативно 
завдяки безпосереднім і постійним контактам 
між суб’єктами транспортно-логістичних про-
цесів і ТЛЦ на взаємовигідній основі.

Розроблена модель оперативності процесу 
інформаційного забезпечення передбачає мі-
німізацію витрат часу на задоволення інфор-
маційних потреб, у тому числі завдяки можли-
вості виключити самостійний пошук інформа-
ції, особливо коли її джерела є настільки «роз-
різненими», що цей процес потребуватиме 
тривалого проміжку часу.

Подальшого дослідження потребує пробле-
ма автоматизації інформаційного забезпечен-
ня відповідно до запропонованих моделей та 
оцінка ефективності діяльності інформаційно-
го суб’єкта ТЛЦ.
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Аннотация. Целью статьи является моделирование информационного обеспечения 
процессов управления транспортно-логистическими центрами. Статья посвящена ис-
следованию деятельности транспортно-логистических центров, проблемам информаци-
онного обеспечения управления их деятельностью для эффективного функционирования 
транспортно-логистической системы. Методика исследования. Решение поставленных 
в статье задач осуществлено с помощью общенаучных и специальных методов исследо-
вания: анализа и синтеза, систематизации и обобщения, диалектического подхода, тео-
рии множеств и линейного программирования. Результаты. Рекомендовано осуществлять 
организацию информационного обеспечения деятельности транспортно-логистического 
центра путем создания специального информационного субъекта. Предложена теоретико-
множественная модель организации информационного обеспечения управления деятельнос-
тью транспортно-логистического центра. Разработана модель оперативности процесса 
информационного обеспечения управления деятельностью транспортно-логистического 
центра. Практическая значимость результатов исследования. В статье обосновано, 
что внедрение предложенных мероприятий будет способствовать высокому уровню ин-
формационного обеспечения деятельности транспортно-логистического центра и других 
субъектов транспортно-логистических процессов и минимизации затрат времени на удо-
влетворение информационных потребностей. Основные научные положения статьи можно 
использовать в деятельности транспортно-логистических центров.
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кий центр, моделирование, оптимизация.
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information support for the management of transport and logistics center.

Annotation.  The purpose of the article is to model information support for the management pro-
cesses of transport and logistics centers. The article is devoted to the research of the activity of trans-
port and logistics centers, to the problems of information support of management of their activities, to 
ensure the effective functioning of the transport and logistics system. Methodology of research. The 
solution of the problems posed in the article was carried out with the help of such general scientific and 
special research methods: analysis and synthesis, systematization and generalization, dialectical ap-
proach, set theory and linear programming. Findings. It was proposed the organization of information 
support for the activities of the transport and logistics center by creating a special information subject. 
A set-theoretic model of the organization of information support for the management of the transport 
and logistics center was proposed. A model of the operability of the process of information support for 
the management of the activities of the transport and logistics center has been developed. Practical 
value. The article substantiates that the introduction of the proposed measures will contribute to a high 
level of information support for the activities of the transport and logistics center and other subjects of 
transport and logistics processes and minimizing the time spent on meeting information needs. The 
main scientific provisions of the article can be used in the activities of transport and logistics centers.

Keywords: information, information support, transport and logistics center, modeling, optimization.
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